

LA SITUACION DE MADRID ES DE CADA DIA MAS APURADA

Noticias oficiales

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 16 de Febrero de 1937:

Ejército del Norte.—5.^a y 6.^a Divisiones; sin novedad con ligero tiroteo. Siguen presentándose, en los frentes de estas divisiones, milicianos con armamento y gran cantidad de paisanos con sus mujeres e hijos.

8.^a División.—En el frente de León el enemigo atacó con alguna violencia algunas posiciones siendo rechazado con bajas vistas. Se presentaron 9 paisanos y 3 milicianos con armamento.

En el frente de Asturias, el enemigo, después de un violento cañoneo, atacó la línea Oviedo-Escampero siendo rechazado por nuestras tropas.

Cuerpo de Ejército de Madrid.—División de Avila. En el sector de Robledo de Chavela se tomó al enemigo una posición defendida con parapetos y alambradas, haciéndole 20 muertos y encontrando en los alrededores regueros de sangre que demuestran lo duro que fué el castigo. Se le cogieron 8 lanzabombas, 10 bombas, un tripode de ametralladora y municiones en abundancia.

División de Soria; sin novedad.

División reforzada de Madrid. En el frente E. del Jarama, se corrigió a vanguardia la línea de nuestras posiciones, lo que permitió castigar duramente al

enemigo. En Alba Real del Tajo se presentaron 11 personas a nuestras líneas. En el sector de Majadahonda, el enemigo intentó ayer, a las 23 horas, un ataque sobre Las Rozas, repitiéndolo a las 3 de la madrugada. Fué rechazado con grandes pérdidas.

Ejército del Sur.—En el sector de Córdoba se rechazó un ataque enemigo sobre Villa del Río. En la provincia de Málaga se presentan constantemente en las comandancias militares y puestos de la guardia civil, muchos milicianos y soldados con armamento. En el sector de Ronda, se ha presentado en Ogualeja, el bandido Flores Arocha, que capitaneaba un grupo de 20 marxistas. Entregó el armamento de su partida. En Peñarroya, se presentaron 3 paisanos.

Actividad de la aviación.—En el aire, fueron derribados 3 aparatos de caza enemigos, perdiendo por nuestra parte, un avión. En el sector de Granada, se recogió un Potez rojo en un reconocimiento.

Varios aparatos rojos se dedicaron a bombardear poblaciones pacíficas próximas a nuestras líneas de contacto, causando bajas en la población civil, casi todas mujeres y niños de las clases humildes, lo que demuestra la barbarie de los marxistas.

Salamanca 16 de Febrero de 1937.

De orden de S. E.

El General 2.^o Jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

Es inminente la caída de Largo
Valencia.—Todos los corresponsales, ingleses han enviado crónicas a sus periódicos dando por inminente la caída de Largo Canalleroff y sus cómplices del poder.

Lo que dijo el comunista Uribe
Valencia.—Abordado por los periodistas el señor Uribe, miembro del gobierno rojo, manifestó que nada se había pactado todavía sobre el traslado del Gobierno de Largo Caballero a Barcelona. Añadió que todos los días se le pregunta sobre el mismo asunto y que no quiere dar explicación alguna acerca del mismo. Dijo, al preguntarse sobre la situación de Madrid, que esto era únicamente de cuenta de la Junta de Defensa, la cual tiene amplio voto de confianza para hacer lo que mejor le parezca.

La S. de N. colabora a la evacuación de Madrid

Paris.—La Sociedad de Naciones, bajo un pretexto de humanitarismo, ha mandado 150 camiones para colaborar a la evacuación de la capital de España. Se sabe, empero, que el Presidente de la Liga es íntimo amigo de Rossemberg. Por tanto, fácil es imaginarse que es lo que ha influido decisivamente en el envío de tales vehículos.

Los tripulantes de un vapor rojo no quieren volver a España

Paris.—El vapor español «Pajarú», de la llamada república vasca, salió el 20 de octubre de Bilbao y después de haber pasado un sin fin de calamidades navegando sin rumbo cierto, ha llegado a un puerto extranjero. Sus tripulantes han declarado que no quieren volver a España hasta que haya terminado la guerra civil.

Miaja pide refuerzos

Roma.—El General Miaja pidió con toda insistencia, al Gobierno de Valencia, que le mandase tropas de refuerzo para los frentes, pues la situación es difícil y los refuerzos son indispensables. Declaró, además, que si el envío no se hace inmediatamente, todo estará perdido en breve plazo.

Se agrava la situación de Madrid

Madrid.—Según noticias, la situación de la capital de España se agrava de día en día, hasta el punto de llegar a ser totalmente insostenible. Se carece completamente de pan, y si algo queda de él, se somete a un rigurosísimo racionamiento, no alcanzando a abastecer a ninguna familia. Se da a la población, como alimento, unas latas de conservas, que las gentes no quieren comer ni a tiros. Todas las emisoras madrileñas no pueden ocultar ya tal estado de cosas.

Lo que publica «Gringoire»

Paris.—El periódico «Gringoire» publica unas interesantes manifestaciones hechas por un miliciano evadido de Madrid, que acompaña con interesantes fotografías en las que se ve a los oficiales rusos con el látigo en la mano, con el que castigan y azotan a los pobres milicianos. En otra foto, se ven las cadenas por las que son atados los milicianos por los pies para servir ametralladoras y para que, mientras prestan tal servicio, no puedan escapar. Dos de esas fotografías han producido gran sensación.

Bombardeo de Barcelona

Barcelona.—Las noticias que merecen entero crédito llegadas de la Barcelona roja-separatista, dan cuenta del bombardeo de que fué objeto el día 12 del actual por parte de un crucero nacionalista. Toda la gente estaba aterrorizada y huía, presa de desesperación, en todas direcciones, buscando un refugio seguro. Los demás detalles del citado bombardeo son ya conocidos y no tenemos porqué repetirlos.

Día de descanso

Ha sido el día de hoy, un día de bien ganado descanso, que ha sido aprovechado por nuestras tropas después de haber intervenido en dura lucha, en la que ha sido conquistada toda la cordillera del Jarama. Para ello han sido rebasados todos los obstáculos que eran muchos, y en los cuales se podían mantener por las condiciones del terreno una máxima resistencia. Desde que se ha empezado a escalarlo en todo su extenso sector. Se ha escalado arrojando todos los peligros, con la prestación de todos los cuerpos avanzando siempre para a España. Todo lo que se ha hecho, toda esta gran conquista es obra de todos los que allí están luchando, pues no quiero mencionar a ninguno en particular, pues todos se han portado admirablemente. El enemigo ha sufrido una de sus más grandes derrotas. En aquel sector acumuló sus mejores elementos: franceses, rusos, checos, holandeses e ingleses. Nuestros soldados, los mejores del mundo, pasaron por sobre aquellas hordas y ellos mismos se admiraban al ver que sus cuerpitos de muchachos veían derrumbarse ante ellos las torres gigantes de aquellos extranjeros. Al principio veían difícil la victoria, pero luego avanzando veían con que facilidad caían aquellas moles bajo sus pies, en aquella lucha enconada, en la que se defendía más, una piedra, el tronco de un árbol que la vida. Hicieron aparición los tanques rusos pero no arredran estos el avance de los muchachos. No por eso se salvaron los rojos de la enorme avalancha de las tropas nacionales. Por fin, comprendiendo su verdadera situación lucharon en retirada. No puedo dar el número de muertos, 800, 1 000 1.500. La aviación roja hizo su aparición, se presentó varias veces y tuvo que huir ante el ataque de los nuestros y de los certeros disparos de nuestras baterías antiaéreas. En Carabanchel bajo el enemigo intentó atacar, pero se le hicieron un centenar de muertos, rechazándolo.

El avance efectuado por nuestras tropas ha tenido por objeto el cortar la carretera de Valencia y se encuentran a la vista, muy cerca de Arganda, Morata y Tajuña. Ha sido una operación formidable que ha confirmado los éxitos que ya desde el primer momento han cosechado las tropas del GENERALISIMO FRANCO.

Radio Requeté en el frente de Madrid «El eco de las trincheras».

Luchas entre los rojos

Avila.—Noticias fidedignas que se acaban de recibir de Madrid dan cuenta de los sangrientos choques ocurridos en la capital de España entre los milicianos llamados incontrolables y los comunistas. Los primeros pidieron la destitución de Miaja, de la Junta de Defensa de Madrid y del Gobierno rojo, en vista de la desastrosa pérdida de Málaga y del estado caótico reinante en Madrid. La tumultuosa manifestación fué disuelta a tiros por los guardias de asalto, resultando buen número de muertos y heridos.

Además, se comunica que en la capital de España aumentan las disensiones entre comunistas y anarquistas, lo que contribuye a aumentar el estado de inquietud reinante desde hace bastante tiempo. En las calles céntricas se libran continuos choques, en los que resultan elevado número de muertos y heridos.

«L'Humanité», contra Portugal

Paris.—El periódico comunista «L'Humanité» arrecea en sus campañas contra los nacionales españoles y naciones que les están prestando su ayuda moral. Hoy publica un artículo arremetiendo furiosamente contra Portugal por negarse este país a la vigilancia de sus costas y fronteras, como si se tratara de una nación beligerante.

Milicianos rojos hambrientos que llegan a Almería

Málaga.—Comunican de Almería que bandas de milicianos hambrientos, huidos de la capital malagueña, recorren la ciudad asaltando los comercios y cometiendo toda clase de desmanes. La población civil se refugia en sus casas, en donde se atrincheran.

Las columnas motorizadas que avanzan hacia Almería lo hacen sin encontrar apenas resistencia, excepto en pequeños focos marxistas, que son rápidamente aniquilados por las tropas nacionalistas victoriosas.

Se desconoce el paradero de unos buques

Moscú.—Se desconoce la situación y paradero de dos barcos soviéticos que navegaban a la altura de Málaga cuando esta población fué tomada por los nacionales. Se han cursado urgentes cables a los buques rusos que se encuentran en el Mediterráneo ordenándoseles que hagan averiguaciones para descubrir lo que ha sido de los desaparecidos.

Como se escaparon los dirigentes rojos

Málaga.—Van conociéndose detalles de como escaparon los dirigentes marxistas, ante la inminente llegada de las tropas nacionales. La mayoría de cabezas huyeron disfrazándose de obreros y mezclándose con las columnas que huían hacia Almería. Un significado dirigente, que había hablado en más de 206 mítines, significándose siempre por su aparente valentía, huyó dos días antes de la llegada de las fuerzas salvadoras disfrazado de mujer.

La situación en Santander

Bayona.—Noticias que se reciben de Santander dicen que la situación en la capital montañesa no puede ser más trágica. Los anarquistas asesinan a mansalva y saquean todas las tiendas y comercios. El hambre se deja sentir de manera espantosa.

Concesión de cruces por el gobierno rojo

Méjico.—El gobierno rojo de Valencia concederá al Presidente Cardenas y a otras personalidades izquierdistas mejicanas, por los servicios prestados al Frente Popular español, nada menos que con la Cruz de Isabel la Católica.

Luis Regueiro muerto

Carabanchel.—Se asegura que en uno de los últimos combates, ha sido muerto en el frente de Madrid el famoso futbolista Luis Regueiro, que desde el principio de la campaña estaba luchando contra los nacionalistas en el bando rojo.

Impresión del día

Al tratar de reflejar la impresión del día de hoy, hemos de hacerlo desde dos puntos de vista: el nacional y el internacional, considerados, ambos naturalmente, desde el tamiz de nuestra guerra.

En el campo internacional, lo destacado es la noticia que llega hasta nosotros, que es la siguiente:

Dos destroyers ingleses que iban de Gibraltar rumbo a Málaga han sido atacados por varios aviones rojos al servicio de Moscú, viéndose obligados los navíos británicos a utilizar en su defensa los cañones antiaéreos. La radio alemana que da tal noticia señala la importancia de que, por primera vez, en la guerra española, unos buques de nacionalidad inglesa se han visto obligados a utilizar sus armas ofensivas para repeler un ataque de nuestros enemigos.

Aquellos mismos que, a sabiendas, dieron orden desde el ministerio de Gobernación de asesinar al insigne Calvo Sotelo; los que ordenaron el bombardeo de la embajada británica en Madrid para después atribuir la cana-

Los oficiales rusos tratan a los milicianos rojos a latigazos y los encadenan a las ametralladoras para que no puedan escapar mientras prestan dicho servicio

Los comunistas y anarquistas libran en las calles de Madrid continuos combates entre sí, en los que resultan gran número de muertos y heridos

La situación en Santander no puede ser mas trágica, pues los anarquistas asesinan a mansalva, saquean todas las tiendas y comercios y el hambre se deja sentir de manera espantosa

Servicio de Radio Mallorca

Al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares

Noticias radiadas anoche

Manifestación contra Miaja

Barcelona.—Se ha verificado en esta ciudad una manifestación en contra del general Miaja, y pidiendo el procesamiento de éste.

En la cabeza de la manifestación iba el comité de la F. A. I. y otros de numerosas organizaciones extremistas, cuyos componentes arengaron al pueblo diciendo que el Miaja de general estaba vendiendo a los fascistas y que era un traidor a la causa que defendía.

Se pide depuración de responsabilidades

Barcelona.—«Solidaridad Obrera» diariamente publica manifiestos pidiendo la depuración de responsabilidades en diferentes organismos de otras zonas rojas, encargadas del mando de la nación. Dice también que Cataluña ha sufrido las torpezas de tales organismos.

Radio Jaca:

La radio Madrid va en decadencia
Madrid.—Las emisiones de radio Ma-

Madrid son de cada día más cortas y solo se abre la estación para dar alguna que otra orden separada. La emisión especial que se hacía para el frente ya no se da, vista la situación que han tomado los asuntos en el frente por lo que no se atreven a decir nada.

La única comunicación con Valencia

Roma.—La única comunicación que queda a los rojos con Valencia es por la carretera de Guadalajara, pasando por Cuenca, por lo que se da un gran rodeo. La comunicación es cada vez más difícil, porque además de ser difícil el comunicarse con Valencia por esta parte, hay la distancia que los separa. Ha sido bombardeada por la aviación nacionalista esta carretera, por lo que está destruida y es difícil el tránsito rodado por aquella. Se añade que en los puestos avanzados de las tropas nacionalistas, en el sector de Madrid, han podido percibirse tiroteos procedentes del centro de la capital, supuniéndose que ha habido algún que otro encuentro entre los distintos bandos rojos pues mientras unos quieren rendirse la población otros, a toda costa, quieren oponer una resistencia que va a ser perfectamente inútil. La caída de Málaga ha causado gran desconcierto entre los elementos que intentan defender Madrid, por lo que es fácil presenciar constantemente luchas entre ellos.

llada a los nacionalistas, han sido ahora los que, desde las más altas esferas del poder, han dado orden de bombardeo contra unos buques que, cuando no sea por otro motivo que por llevar pabellón extranjero, son dignos del respeto de todos. Por primera vez, Inglaterra se rebela contra la injusticia roja. ¿De qué sirve tanto Comité de no intervención y tantas reuniones? ¿De qué le valen al noble pueblo inglés sus ansias pacifistas? Es una canallada más de los marxistas, que, como siempre atribuyen después a los nacionales. No ha de pasar mucho tiempo sin que, una vez más que en claro este asunto y este nuevo crimen de los rojos sicarios de Moscú.

En el campo nacional, merece comentar un hecho que acaba de poner en nuestro conocimiento una radio roja, al decir que en el frente de Madrid, los leales prosiguen cosechando triunfos, mientras los facciosos—nosotros, por la gracia de Dios—continuamos retrocediendo. Un día dicen que nos rechazaron hasta Sevilla y al siguiente, con la mayor frescura, dicen que nos quedamos en las proximidades de Arganda, o sea, que avanzamos ocho o novecientos kilómetros desde nuestro último retiro.

La misma emisora, ha dicho hoy por la tarde que, después de nuestro último fracaso, se han pasado a las fuerzas republicanas varios requetés del Tercio del Alcázar de Toledo. La opinión sensata española sabrá comprender la canallada de esta mentira. Sepan los rojos, por si lo tienen olvidado, que los requetés, como todas las demás milicias nacionales, tienen las virtudes heredadas de todas las fuerzas esencialmente democráticas porque ansiaban una libertad mayor; y no pueden, ni podrán nunca, pasarse al bando enemigo. El Requeté, la Falange y demás milicias están unidas en el santo amor a España y no pueden ofrecerse a la voracidad roja. Todos permanecen incoñmovibles en sus puestos, requetés y falangistas, en santa unión con los gloriosos soldados españoles, dispuestos a dar el golpe de gracia final al marxismo, ensañando al Mundo que España está en pie y vibra por la consecución de su libertad.

Servicio especial de "El Día"

Manifestaciones de Blum

París.—Leon Blum ha declarado que Francia no está ligada con nadie con ningún pacto secreto, y que él está dispuesto a que la neutralidad en los asuntos de España no sea rota.

Los separatistas vascos se dan cuenta de que están irremisiblemente perdidos

San Sebastián.—Dos aviadores de Bilbao han manifestado que en la capital bizkaitarra han nombrado una comisión para ir a parlamentar con el General Franco, para tratar de la entrega de Vizcaya. La causa de esta determinación, además de la carencia de víveres, ha sido la caída de Málaga, que ha producido honda impresión.

El puerto de Gijón bombardeado por la Escuadra nacional

Bilbao.—Varios buques nacionalistas han bombardeado el puerto de Gijón.

Las últimas operaciones costaron a la brigada internacional más de cinco mil bajas

Madrid.—Varios prisioneros hechos en el frente de Ayuda han manifestado que durante las últimas operaciones la brigada internacional ha tenido más de 5000 bajas.

PERDIDA

Anoche perdi suéter azul desde calle Pelaires y Jovellanos a Concepción. Se gratificará su devolución en Península Ibérica, Concepción, 9.

Pollería-García

Sindicato, 140
Huevos frescos. a 2'55 docena

Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp. Mari. Terreno.

Máquinas de coser

Arreglo y restauración, trabajo garantizado.
Juanol Colom, 11.

Alocución del general Queipo de Llano

Buenas noches señores: Hoy he estado todo el día en Salamanca y he llegado a las 9 y media y seguidamente he tenido que recibir algunas visitas que tenía obligación de recibir y como ha sucedido varias veces, he tardado en venir al micrófono.

Hoy, como el tiempo apremia, solo voy a comentar el parte rojo, por lo cual molestaré a ustedes poco esta noche. El parte oficial y las radios rojas hablan de la grandiosa manifestación celebrada en Valencia a consecuencia de la derrota sufrida en Málaga. La noticia merece ser comentada. Tanto la prensa como las radios anunciaron al público que debían acudir todos a la manifestación pues sería considerado como facciosos los que no acudieran y ya saben todos lo que significa pasar por faccioso con esta canalla. Dicen que con motivo de la caída de Málaga, han conseguido ponerse la opinión de su lado y piden todos el mando único y también la formación del ejército popular; pero yo creo que no puede ser así y que la manifestación debió ser algo movida y no debían experimentar todos la misma opinión puesto que había sido organizada por la UGT que como es sabido, no está muy de acuerdo con los elementos de la FAI y la CNT aunque lo digan todas las radios oficiales y los partes. El gobierno de Valencia no tiene autoridad sobre dichos partidos.

Desde que se asesinó a Durruti, los elementos componentes de su partido no están de acuerdo con los elementos del gobierno de Valencia ni con Rossemberg y han declarado que no están dispuestos a admitir ninguna autoridad rusa ni de nadie.

Dice otra radio que la grandiosa manifestación ha demostrado que la opinión de toda España está en favor de los marxistas. Realmente la opinión de los marxistas está en ganar la guerra; pero como con este gobierno no quieren ir a ningún lado, tendrán que venir otros que gobiernen. Toda esta manifestación no tiene otro objeto que engañar a la opinión mundial que parece que después de la derrota sufrida por los marxistas en Málaga, no ha hecho mella en dicha opinión extranjera, puesto que empiezan a darse cuenta ya de que todas estas manifestaciones son forzadas y que la opinión no está con ellos.

El ministro de Estado Vayo ha dicho que todo el que no obedezca el mando será considerado como traidor. La situación en que se encuentra ahora Madrid es crítica, sobre todo desde que nuestras tropas están operando en el Jarama y Tajuña y son muchos los que creen que en la batalla que se libra en aquellos alrededores puede librarse la definitiva para la posesión de aquella capital. Puede decirse que las comunicaciones con Valencia están cortadas, quedándose solo alguna de 3.º o 4.º grado, carreteras que también quedarán cortadas muy pronto. Madrid no podrá recibir víveres ni municiones de ninguna manera. El General Miajas ha solicitado refuerzos urgentemente y yo le aconsejaría empezara a recoger sus trapitos y marcharse corriendo hasta los Pirineos y deje la frontera y escuche este aviso que le da un amigo.

El periódico «The Times» dándose cuenta ya de la situación verdadera por la que atraviesa España y sobre todo después de lo ocurrido en Málaga, ya no nos llama rebeldes, sino que dice: La opinión general, está con los nacionales y por muchos esfuerzos que hagan los gubernamentales para recuperar las posiciones que en manos de los nacionales han caído, serán inútiles. También tengo noticias de que un miembro de la Cámara de los Comunes se expresará mañana en la reunión de dicha Cámara de una manera en la que piensa pedir que antes, se establezcan negociaciones por parte del gobierno inglés para el reconocimiento inmediato del Gobierno del Genral Franco, fundamentándose para ello, en la mayor corriente política que existe en la zona dominada por los nacionales que puede beneficiar la política inglesa. Se funda también, en que en donde existe mayor tranquilidad, es en el terreno dominado por los nacionales los cuales representan las cuatro quintas partes de la población. Se nota, por lo tanto, un cambio en la opinión extranjera, la cual empieza a venir en favor de los nacionales.

El gobierno de Cataluña al prohibir las manifestaciones, piensa también prohibir las radios de la FAI y CNT. Pobrecitos, con lo divertido que resul-

taba escuchar sus emisiones, siempre desprovistas de fundamento y obra siempre de su inventiva.

La radio Jaén, decía ayer que se hallaban a 3 kilómetros de Córdoba y yo digo, hoy que deben estar a dos kilómetros porque, al menos, en el día de hoy deben haber avanzado un kilómetro. Con las ganas que debe tener Antonio Jaén de entrar en la Ciudad de los Califas; pero hasta cuando va a seguir con sus mentiras esa canalla roja?

Los pobres se ven tan mal que ya empiezan otra vez con sus barbaridades para ver si logran que Inglaterra se pongan a su lado. Para ello, han bombardeado dos destroyers ingleses y por cierto, que no había terminado el bombardeo, cuando ya daban la noticia por la radio y es casi seguro que no habían llegado los aparatos a sus bases; pero es que se creen que el gobierno inglés es como el suyo? El gobierno inglés está compuesto de hombres de criterio. No de idiotas como el gobierno de Valencia.

Se quejan de que nosotros hayamos bombardeado Port Bou y nuestros barcos a Barcelona y trata a nuestra escuadra de criminal y en cambio la infame aviación marxista, ha bombardeado Mérida en cuya población, ha causado varias víctimas, 3 militares, 4 mujeres y 3 niños y en Navalmoral, ha causado también varias víctimas; pero ningún militar sino solamente mujeres y niños. Es una canallada lo que hacen nuestros aviadores cuando van a bombardear Madrid; pero allí tienen ellos aviación para defenderse, lo que no hacen; pero en cambio, van a bombardear Mérida y Navalmoral, donde saben que no existen defensas contra la aviación. Ahora voy a decir un camelito: Gloria a los caídos. Fe y esperanza. Supongo que Vds. no lo habrán entendido ni yo tampoco.

El General da lectura al parte terminando la charla.

Nota.—Continuaron anoche las interferencias por cuya causa no podemos dar más que fragmentos de la charla pronunciada por el ilustre General.

Habla España

Servicio de la Radio E A 6 A F

Dicen los rojos que el combate en el Jarama continúa, y que las tropas alemanas e italianas marchan en vanguardia. También dicen que estos días han derribado cazas en el sector del Pardo y que en el sector de Usera se dió un golpe afortunado. Puede que sea que algún miliciano que ha caído no se haya hecho ningún daño. Para consolarse de la pérdida de Málaga dice que las tropas y el material eran alemanes, y con este motivo pronostican la pérdida de Madrid que no tendría ninguna importancia por lo visto, porque según ellos lo tomarían tropas extranjeras.

Hasta llegan a nombrar los rojos un general alemán que según ellos dirige ciento cincuenta mil hombres provistos de abundante material bélico, que se disponen a tomar Madrid. Seguramente no han pensado el mal efecto que esta falsa noticia causará en las trincheras rojas, ante la perspectiva de una avanzada de 150.000 hombres. No ven que la derrota es segura.

En la España Nacional tenemos un ejército glorioso, que nos ha dado un caudillo. Y es en esa hora cuando con el lema de Dios, Patria, Franco, puesta la fé en Dios, el corazón en España, la esperanza en el Caudillo, responden a su llamada desde los últimos confines de España, desde los pueblos de la montaña y de las villas, desde las ciudades y las playas, desde todas partes, a Ti responden: Caudillo, presente y adelante. Y es que puedes mandar Jefe Supremo de España, y es que puedes ordenar porque no olvidan los españoles que te deben el tener los crucifijos en las escuelas, te deben las madres españolas que en estas escuelas se enseñe la religión católica, y es que te deben Caudillo que nuestros hijos sirvan una bandera que es la que juraron nuestros antecesores, esa bendita bandera que está teñida de sangre... Y es que te deben, Caudillo, la grandeza de nuestra Patria, y es que te van a deber pronto la liberación total, y es que te deben el orgullo de ser españoles. Y es que tanto deben, Franco, que puedes pedir, que por más que pidas nunca te devolveremos lo que hiciste por nosotros.

Recuerdo que ayer dejé a las mujeres vascas en la ermita de la Virgen de

Begoña, pidiéndole protección. Ahora aldeanitas vascas vais a travesar Bilbao. En Bilbao vereis edificios de las grandes industrias, pero no es el mismo Bilbao. Por la calle circulan unos hombres que antes empuñaban el arado, que antes movían el torno de una fábrica, y que ahora llevan un fusil sobre su hombro. Por todas partes verás miseria, desolación, muerte.

En el campo vasco separatista, decís defender a Dios, pero tu sabes mujeruca vasca, que de parte de Dios y por boca de Dios te habla la iglesia, que os condena. Tu sabes que el separatismo es la mezquindad, es la pobreza. Nuestra España era un diamante de valor incalculable, los reflejos de cuyas facetas alumbran los siglos.

Esta guerra, aldeanita vasca, no es de clases, precisamente ha estallado contra ella, predicada por las doctrinas moscovito-comunistas. En nuestro campo no tenemos más que hombres que cuentan como única fortuna la de su Patria.

Volved a Bilbao y pensad en la tierra vasca, en su grandeza, en su bondad, y vereis como esa tierra vasca os hablará de la España grande, que exaltó a vuestros santos, vuestros navegantes, vuestros generales. Y convencidos ya de corazón y de alma, esta noche decid: ¡Viva España! Y perdonadme que la voz se me vaya un poco, porque en el fondo de mi alma con gran cantidad de orgullo pero con un dejo de amargura, cuando pienso en la agonía de alguien que era carne de mi carne y que decía ¡Viva España, porque legionario y porque era soldado. Fueron sus últimas palabras... Y hoy al decirlos, tiemblan mis labios: ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva siempre nuestra España!

Mañana miércoles a las diez de la noche y por este micrófono de Radio Nacional, el General Millán Astray pronunciará una alocución dirigida a todos los que están en el campo enemigo, para hacerles conocer personalmente el sentir en estos momentos del Generalísimo Franco.

El Gobierno Civil de Salamanca nos remite la siguiente nota: Necesitándose menajes con destino a los comedores de niños de Madrid, así como vasijas metálicas de 40 litros en adelante, se ruega a todas aquellas personas que deseen donarlos a este fin, los entreguen en este Gobierno Civil durante los 10 días siguientes al de la publicación del presente aviso. Salamanca 15 febrero 1937.—El Gobernador Civil, Jesús Ferrer Giménez.

Apostillas del señor Pérez Madrugal de esta Delegación de Prensa y Propaganda.—Todavía resuenan en nuestros oídos y seguramente en los vuestros, las palabras magistrales del que es representante y verbo de Falange Española de las J. O. N. S. Este 16 de Febrero no podía haber transcurrido sin la glosa oportuna del que padeció las persecuciones, vejaciones y latigazos de una democracia corrompida.

El camarada Hedilla, Jefe de la Junta de Mando provisional de Falange, ha hablado con toda su autoridad de la responsabilidad del jefe, y del acatamiento al legítimo poder, a la jerarquía de solidaridad, de unidad en el pensamiento nacional.

El jefe provisional de Falange Española que tiene multitud de fusiles vigilantes en la avanzada de nuestra soberanía, que tiene multitud de caídos, miles de heridos en los hospitales, no ha dado obrijo ni a una palabra rencorosa, ni a una palabra cruel. El discurso de Hedilla ha sido una llamada a la concordia, una llamada a la tradición española para la continuidad nacional y la formación de un nuevo estado.

Diez y seis de febrero. El discurso del Jefe de Falange, como no podía menos de ser, ha sido el enjuiciamiento doctrinal, altísimo del movimiento histórico del que es pastor y protagonista.

Aquella fecha nefasta en que los verdugos de España se apoderaron del Estado, ha dejado en la historia la huella de una gran ignominia. El Jefe del Estado, era el nefasto Alcalá Zamora, viejo cacique rural, quien vió abierto un camino para hacerse el amo, e implantar el despotismo, aprovechándose del caos de la derecha y del caos de la izquierda.

Alcalá Zamora para dar la batalla electoral con las armas duchas en el amaño, en la coacción, dió el poder a Portela, gracias al cual se pudo transformar el triunfo legal de las fuerzas nacionales, el triunfo rotundo de España, en el triunfo forzado violento y punible del Frente Popular.

Una vez instalado el gobierno de ladrones y asesinos en el poder, cometió toda clase de atropellos y aquel mártir de España que se llamó Calvo Sotelo se vió amenazado de muerte por el presidente del Consejo Casares Quiroga que manchó su túnica con la sangre inocente de aquel gran hombre. Y se asesinaban a patronos, a falangistas que no se avenían a soportar el ludibrio de un poder público constituido por asesinos. Y es entonces cuando corre la bárbara especie de que las religiosas de Madrid han envenenado con caramelos a la infancia de los trabajadores madrileños.

Y contra el amaño, contra la falasia, contra vuestros crímenes, rojos indignos, se alzó el ejército español. Podían ser campeones en la injusticia, en la arbitrariedad y en los amaños, pero en las armas no podéis triunfar, porque las armas dan el triunfo al valiente y al fuerte.

El discurso del Jefe Nacional de Falange Española de las J. O. N. S., es la oración severa, frateraal, noble y tranquila de un hombre que tiene conciencia y que sabe que miles de falangistas obedecerán su consigna, su pensamiento y su palabra de concordia.

Hoy las radios rusas se lamentaban diciendo que la situación de Madrid era desesperada y que Málaga ha sido una lección cruenta; los bombardeos de la aviación y de los barcos fascistas son un crimen. ¿Qué haceis vosotros rojos? No hay remedio, a nosotros nos dejais como los israelitas frente a Nabucodonosor, pero con la diferencia de aquellos no eran charlatanes, y además que ser israelitas frente a Nabucodonosor es ya una gloria.

Y ahora el grito vino, de aliento y de esperanza.

¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

¡UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO!

¡¡VIVA ESPAÑA!! ¡VIVA ESPAÑA!

¡¡VIVA FRANCO!!

Ultimas noticias

(Radio Mallorca)

Radio Club Tenerife: Córdoba.—Procedente de Sevilla, llegó a Málaga un tren conduciendo 35 vagones cargados de patatas, judías y otros géneros alimenticios para la población malagueña.

En el frente de Motril, las fuerzas nacionales causaron a las rojas 202 muertos y 75 heridos. El material aprehendido, aun no ha sido clasificado; pero es abundantísimo. Durante los últimos días, los rojos han tenido en el frente sur más de 900 bajas.

En el sector sur de Madrid, los nacionales hicieron esta mañana 19 prisioneros que formaban un grupo rojo llamado de reconocimiento. Declararon que la situación en Madrid, es gravísima a consecuencia de que los rojos luchan con una gran falta de armas y municiones. Añadieron que hace 4 días se registraron grandes manifestaciones porque que la población madrileña se muestra hostil contra los milicianos extranjeros que allí se encuentran.

Gibraltar.—Una división nacionalista, al SE. de Guadalajara, ha ganado terreno habiendo ocupado otros dos puestos sobre el Jarama. Se cree que la falta de víveres obligará a la población de Madrid, a rendirse. En la carretera Madrid-Valencia, fué copado un convoy de 20 camiones con víveres que se dirigía a la capital de España. La caravana fué dispersada por la artillería nacionalista. La mayoría de camiones fueron destruidos y el resto tuvo que regresar a Valencia.

Madrid.—Un corresponsal de la Agencia Havas en esta población comunica que se están haciendo los trabajos necesarios para reconstruir el pavimento de la capital. Los barrios occidentales presentan un aspecto desconsolador, como consecuencia de los bombardeos nacionalistas. En las calles se ven horduras de 15 metros de anchura por 13 de profundidad. Edificios de 13 pisos se ven casi completamente derribados.

Londres.—El gobierno inglés ha concedido autorización para el transporte de alimentos en buques británicos para los numerosísimos refugiados en Almería. Tales alimentos serán transportados desde Alicante.

Madrid.—Un comunicado del gobierno rojo dice que los buques nacionalistas «España» y «Velasco», con una trauera vigilan constantemente las costas republicanas sin realizar ningún acto ofensivo.

París.—El gobierno francés se pre-

capa de ultimar las propuestas que permi- tan prohibir definitivamente el envío de voluntarios a España. Los proyectos se asentarán sobre los tres puntos si- guientes: Cierre de la frontera de España con los refuerzos necesarios para la fiscalización; vigilancia estrechísima de puertos y aeródromos; supresión de las agencias de reclutamiento.

Radio Castilla Burgos: Barcelona.—La vida se hace cada día más difícil en esta ciudad. Como consecuencia de la falta de hulla un- icamente se facilita dos horas de gas por la mañana y dos por la tarde. Cuando un gran gentío, especialmente integrado por mujeres, formaba cola ante una panadería, unos desconocidos hicieron fuego resultando una mujer muerta y otra herida. En la calle de San Gregorio se produjo también otro tiro- teo, resultando varios heridos.

De Madrid comunican que en uno de los últimos combates en el sector de Carabanchel, ha resultado muerto el je- fe de la 5.ª brigada internacional. El general ruso Kreen ha sido nombrado generalísimo de las fuerzas que defienden Madrid, en sustitución del ge- neral Kleber. El periódico «El Socialis- ta» se lamenta de tal sustitución pues dice que Kleber era un buen soldado que no engañaba a los madrileños.

Almería.—Un avión nacionalista vo- ló muy bajo sobre la ciudad lanzando miles de proclamas en las que se invita a la población a rendirse y sumarse a la obra de la nueva España. En otras hojas dirigidas a los obreros se hace destacar el carácter eminentemente so- cial que tendrá el nuevo estado espa- ñol.

Barcelona.—Ante la enorme canti- dad de refugiados que en forma de verdadera avalancha llegan a esta ciu- dad, los dirigentes marxistas han deci-

didado crear un nuevo sello para los refu- giados cuyo empleo es exigido.

Radio Milán: Roma.—Varios periódicos de esta ciudad publican en primera página es- tos títulos: «Desde hace 48 horas se com- bate encarnizadamente en el frente de Madrid». «Continúa el avance de la co- lumna hacia Almería». Estos títulos no nos sorprenden como tampoco nos sor- prendería la noticia de la caída de Ma- drid y la ocupación de Almería. Los ro- jos en el frente de Madrid, opusieron encarnizada resistencia a las tropas na- cionales, habiendo efectuado los rojos un contraataque en el sector del Jara- ma, siendo rechazados por los naciona- les que les aniquilaron una brigada in- ternacional. En un combate aéreo lle- vado a cabo en el Jarama, la aviación na- cionalista derribó a dos aviones ro- jos.

En las calles de Madrid se producen graves incidentes; desde las líneas na- cionalistas se oyen continuamente tiro- teos en la capital.

La columna motorizada de Almería, ha entablado combate con los defenso- res de la ciudad. Los navios naciona- listas bombardearon intensamente la costa de Almería.

Los rojos efectuaron un contrataque contra Motril, siendo rechazados duris- imamente por los nacionales.

La plácida ciudad de Valencia, ha perdido su tranquilidad. La escuadra nacionalista bombardea diariamente la ciudad. En el día de ayer cuando Largo Caballero pronunciaba un discurso, la escuadra nacional empezó a bombar- dear la ciudad huyendo el Canallero ha- cia los pueblos interiores sin acabar el discurso. Resultaron numerosas vícti- mas, siendo destruida e inutilizada la estación ferroviaria.

En Palma

«Diez minutos semanales»

Hoy miércoles, el médico y falangista Lorenzo Villalonga, en su charla sema- nal ante el micrófono de Radio Mallor- ca, desarrollará el tema «Fascismo y Fronteras».

A los padres de familia

Aviso importante

Las Asociaciones Católicas de Padres de Familia celebrarán el próximo domi- ngo día 21 el primer Día de Retiro de los correspondientes al año actual.

Los actos se celebrarán en la Iglesia de Montesión de Palma y dependencias anejas, y serán los siguientes:

Por la mañana.—A las 10'30. Santa Misa. Examen práctico.

A las 11'30. Consideración sobre «los tres grandes amores del padre de fami- lia: Dios, la Patria, la Familia».

A las 12'15. «Via-Crucis», por el pa- tío.

A la 1. Comida.

Por la tarde.—A las 2'30. Breve lec- tura y conferencia sobre «deberes del padre católico de familia en los momen- tos actuales».

A las 3'30. Pequeña asamblea.

A las 4'30. Exposición mayor del San- tísimo Sacramento. Rezo del Santo Ro- sario. Oración por la paz de España. Reserva y Bendición solemne.

Advertencias.—1.ª Por medio de es- te aviso quedan invitadas todas las Aso- ciaciones de los pueblos y los asociados de la de Palma. 2.ª La comida costará tres pesetas; se previene empero que es preciso encargarla en el local social (Zavellá, 17), antes de las doce del pró- ximo sábado. 3.ª Al acto de la tarde en la Iglesia quedan invitadas las familias de los asociados y en general todos los fieles. 4.ª Se suplica encarecidamente a todas las Asociaciones legalmente cons- tituidas o en trámite de constitución, que envíen nutrida representación al Día de Retiro.

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 17 de Febrero de 1937

Jefe de día.—Teniente Coronel de Infantería D. Pedro Montaner Gual. Imaginaria.—Teniente Coronel de Infantería D. Antonio Rosselló Batlle.

Visita y Hospital.—4.º Capitán de In- fantería.

Donativos

El noble pueblo de Alcudia, dando una prueba más de su caridad y pa-

triotismo, ha hecho entrega de 402 prendas para los soldados que luchan en el frente y para los Hospitales de sangre.

Este proceder, que tanto honra al pueblo de Alcudia, es de esperar tenga muchos imitadores.

Los industriales Vda. de Bartolomé Oliver, del Terreno; don Juan Forteza, de Sóller y don Gabriel Pons Arrom, de Binisalem, con motivo de la requisita de alambre de hierro galvanizado, han hecho donación gratuita de las siguientes cantidades respectivamente: 75 kgs., 25 kgs. y 14 kgs.

El Comandante Militar agradece estos donativos.

BANDO

Don Trinidad Benjumea del Rey, Coronel de Ingenieros, Coman- dante Militar de Baleares

Dispuesto por Decreto de fecha 15 del actual, publicado en el «Boletín Oficial del Estado n.º 89, la movilización de todos cuantos posean el título de radiotelegrafista y se hallen en edad adecuada para el servicio que han de desempeñar:

ORDENO Y MANDO:

Primero.—Quedan movilizados todos los individuos que posean título radio- telegrafista primero y segundo, cuya edad se encuentre comprendida entre los dieciocho y treinta y cinco años, inclusive.

Segundo.—Quedan exentos de la anterior movilización los que se encuen- tren prestando sus servicios como tales radiotelegrafistas en los Cuerpos o Ins- titutos armados, Policía, Servicios del Estado o empresa de carácter oficial, y.

Tercero.—Los individuos comprendi- dos en la presente movilización quedan obligados a presentarse en el plazo máximo de cinco días, a partir de la publicación de este Bando, a los Comandantes Militares más próximos a su residencia, y los que la tengan en esta Plaza al Comandante de Ingenieros Jefe de Transmisiones de esta Isla, que tiene su oficina en esta Comandancia Militar.

Dado en Palma de Mallorca a tres de febrero de mil novecientos treinta y siete.

El Coronel Comandante Militar, Tri- nidad Benjumea.

Vendo casa

altos y bajos de una sola vivienda, hay comercio de buen rendimiento todo jun- to por 23 mil pesetas junto Via Roma, (antes Rambla). Informes: «El Día» Danús, 2.

EN LA AUDIENCIA

Consejo de Guerra

Ayer continuó el Consejo de Gue- rra contra los procesados Jaume, Qués, Matheu y Darder, empezando por el informe del defensor de Qués Capitán de Artillería don Sebastián Feliu.

Informe de don Sebastián Feliu

Declara que coadyuvó aunque poco, pero con todas sus fuerzas, a la ges- tación del Movimiento y más tarde a su a umbramiento, de manera que es- taba frente a la ideología política del señor Qués.

Alude al informe de la Alcaldía a la que obedeció la instrucción de este sumario y en él no se dice nada nue- vo, y sin importancia y hemos de procurar dar el valor a cada prueba, pues toda ha de ser probada.

El señor Qués antes del 31 pertene- cía al partido liberal que era el que encuadraba con sus ideas y después de muchos años, rompe con su parti- do y con la Trasmontañana y aque- llas, sus ideas políticas, le señalan su camino a seguir, si bien tiene que ha- cer esfuerzos para adaptarse.

Desde que salió del liberal, fué va- gando hasta que surgió la Izquierda y se nos dice que so'o tenía ambición de significarse.

La victoria sin base, del Frente Po- pular hace que se decidan a dar un golpe audaz y así lo prueban los do- cumentos que obran en el sumario, pero que en Mallorca poco efecto ha- bía de surtir.

Sigue paso a paso las acusaciones que figuran en el sumario para re- chazarlas. El señor Qués desconocía la nota del Frente Popular, pues es- taba en Barcelona.

Las 1500 pesetas entregadas a su pariente se ha probado que no es más que un préstamo.

El señor Qués, que parece dirigen- te—según se nos dice—magnate del futuro movimiento, ha de conocer la directriz señalada a los capitalistas y él no saca de Mallorca una sola pe- seta.

Por gestiones suyas, figura en el sumario que mi defendido hizo faci- litar licencias de armas a sus enemi- gos políticos, y saca a otros de la Cárcel, y de esto se ha probado su veracidad.

Se refiere a la declaración de Fluxá que es una declaración sin base, pues es de oídas y no admite la hipó- tesis que parece comparte el señor Fiscal, de que Qués daba 2 para con- servar 5.

Llobera nos dice lo de las armas de Qués y este es precisamente el lla- mado a apreciar la oportunidad y to- no, pues es extraño que el encartado lo dejara a un falangista. ¿Dónde es- tán estas armas? No han sido halla- das pese a las pesquisas que con todo celo se han llevado a efecto y es que no las había.

Lo del pasaje del «Air de France» es una pura casualidad, pues no ha sido probado que el pasaje que en- cargó el Alcalde de Alcudia fuese pa- ra el encartado.

De que no existían armas lo corro- bora el Secretario del Gobierno Civil en su declaración, cuando dice que aquella noche se pidieron armas; es señal que no las tenían.

Se refiere al documento cerrado que lleva fecha del 10 y que no ha sido recibido por telégrafos, el telégrafo no puede puntear y se esperaba el movi- miento para el día 14. ¿como se reci- bió? es que es un documento sin va- lor.

Se extiende en consideraciones para afirmar que no es punible el hecho de que un hombre sea de izquierdas.

Dice que la inculpabilidad de su pa- trocinado se ve bien clara a través de las numerosas piezas del papel fo- liado, con su cola de periódicos. En el sumario el señor Fernández de Ta- marit ha buscado ocn gran celo y se ha probado todo hasta su limite. An- tes de fallar fijas en lo escrito.

Expone circunstancias en que con- curren algunos testigos de la cárcel para que se analice el valor que pue- den tener sus declaraciones y que no duda el tribunal les dará el alcance debido.

Toda la prueba de cargo cae sobre una declaración de un hombre que ha ingresado ya en un manicomio y que antes por lo que he expuesto era re- cusable su declaración.

Esta declaración no es suficiente para que vosotros firméis una senten- cia de muerte. ¿No os temblaría el

pulso?

Opina que no hay delito, pudo ha- ber error, por lo que pide la absolu- ción de Antonio María Qués.

Informe de don Guillermo Villalonga

El capitán de Infantería don Gui- llermo Villalonga, defensor del encar- tado Antonio Matheu comienza su informe mostrando su tranquilidad de espíritu al entregar para ser juz- gado al tribunal, a su patrocinado, pues él no se puede esperar más que justicia.

Como lo demás se refiere a la de- claración de Fluxá, cuya piedra an- guar del rollo y acusación, ya hemos visto destruida.

Llueven testigos y argumentos que en nada se refieren a Matheu, como informes y documentos de la policía y la guardia civil, cuya paternidad es desconocida.

A los 71 días fueron sellados los ca- jones de la mesa de trabajo del Ma- theu y poco después el Jefe de Ofici- na declara ante el señor Domenge y sugiere un registro en aquella mesa. Se lleva a efecto con todos los requi- sitos legales y el señor Juez encuen- tra un documento que se refiere a he- chos posteriores del encarcelamiento del Matheu, pero que pueden perju- dicar a todo el censo de Inca menos a Matheu.

Ello lo exculpa y el señor Fiscal dice que fué adrede. Como se quería perjudicarlo, el que hizo la trampa no fué suficiente precavido.

En Mallorca—no sé por qué—no puede hacerse un escrito en clave, yo creía que era más difícil descifrar sin la clave, que cifrarlo.

Se señala que so'o recibirán los en- laces órdenes y aquí se dan a Darder, García y Matheu y ello es una equi- vocación porque va contra lo mar- cado.

El documento criptográfico es un mito como prueba.

El fiscal da mucha importancia a los requerimientos del padre político, sobre lo comprometedor. También se da a aquello de «es porque cabalga- mos» y es que el procesado es jactan- cioso.

Hay señores que nos dicen que los socialistas se le echaban encima. Se dice que el regalo de los borregos a unas religiosas, es una cortesía, si fuera así no serían admitidas galan- terías por las Esposas del Señor.

Termina solicitando la absolución y si el Tribunal cree que existen pruebas que le culpen, se imponga al procesado la única pena de 6 años y un día de prisión correccional.

Informe de don Eusebio Pascual

Sigue en la actuación el Teniente de Complemento de Ingenieros don Eusebio Pascual, como defensor de don Emilio Darder, quien después de un preámbulo elocuente de saludo al Consejo, Fiscal y compañeros de de- fensa agradece al Fiscal la modifica- ción de sus conclusiones provisiona- les, en el sentido de que se descarta la infracción del Bando del general Goded, considerando al procesado incurso en el párrafo 1.º del artículo 240 del Código de Justicia Militar por actos anteriores al 19 de julio.

Entra a examinar la prueba testifi- cal, haciendo ver ciertas contradic- ciones en que incurrieron los testi- gos que depusieron.

Dice que no aparece dibujada la fi- gura de delito que haya podido com- meter su patrocinado, que si bien per- tenecía a Izquierda Republicana y po- relló ocupó dos veces la Alcaldía, fué especialmente la segunda a su pesar.—ya que fué por reposición en el cargo—y tanto es así, que el 19 de junio, al darse cuenta de los derro- teros de la política de su partido y da- do el mal estado de su salud, dimitió el cargo, renuncia que no había con- seguido aun se le admitiera el 18 de julio.

Dice que el procesado no fué nunca el delegado de su partido en el Fre- nte Popular.

Hace notar que si bien en una fo- tografía aparecida en «La Última Hora», aparece la llegada de la Comi- sión que fué a Madrid en que figuraba el señor Darder es recibida por el pueblo puño en alto, él aparece con los brazos caídos.

Señala diversas declaraciones favo- rables a su defendido.

Dice que se le acusa por no haber protestado del asesinato de Calvo So- telo, pero en cambio el Ayuntamiento protestó de los actos realizados aque- llos días.

Hab'a del supuesto contrabando de armas, alegando era imposible reali-

zarlo en la forma que se indica.

Señala cuanto hizo el Alcalde en la noche del 18 de Julio, hasta que se le detuvo, y después de ensalzar la la- bor del señor Darder como Alcalde, solicita la absolución o que por in- ducción a la rebelión, sea condenado de 6 a 12 años de prisión.

Después de rectificar el Fiscal y los defensores de los procesados Jaume Qués y Matheu brevemente, se levanta la sesión para reanudarla a las 4 de la tarde.

Sesión de la tarde

Constituido el Consejo, comparecen los cuatro procesados, quienes a pre- guntas del Presidente, manifiestan que no tienen nada que añadir a lo expuesto por sus defensores, reanu- dándose acto seguido el Consejo en la sesión secreta para dictar su fallo, el cual no será público hasta que lo apruebe la autoridad superior judi- cial.

Falange Española de las J. O. N. S.

De orden del Jefe Territorial se comu- nica a todas las personas o entidades que tengan créditos a cobrar de Falan- ge Española presenten a la Jefatura Ter- ritorial, Cuartel Ruiz de Alda, (Consu- lado del Mar), facturas o copias de las ya presentadas, en el bien entendido que transcurrido el plazo de ocho días a partir de la publicación del presente aviso, no se admitirá reclamación sobre créditos pendientes de pago.

Palma 13 de Febrero de 1937.—El Intendente General, José Griffoll.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Falange Femenina. — Auxilio de Invierno

En la función que Falange Femenina celebró el pasado martes nueve a bene- ficio de «Auxilio de Invierno» se recau- dó la cantidad líquida de ptas. ochocientas seis con ochenta (806'80).

Además los siguientes donativos:

Don Manuel Torras, secretario Pro- vincial de F. E. de Baleares, 25'00; don José Moragues, Jefe de Admón. y Te- sorería de F. E. de Baleares, 25'00; don Francisco Martorell, 25'00; don Luis Ka- rakatze, 25'00; Sra. Frontera de Rullán, 50'00; Sra. Da. Pilar Llabrés, 10'00; Sra. Vda. de Rejas, 25'00.

Don Mateo Simó Valent, 25'00; Excmo. Gobernador Civil, 250'00; doña Margarita Palou de Torres, 250'00; don Miguel Fiol Coll, 25'00; don Miguel Tous Rosselló, 5'00; doña Josefa Perez de Vallé, 25'00; doña Francisca Pons, 2'00; don Miguel Barceló, 75'00; de don Manuel Salas 500 ptas. para mudas, para los Hospitales del Frente.

Falange Femenina se lo agradece al público y a los donantes esperando continuar protegiendo como hasta la fecha su gran obra social «Auxilio de Invierno».

¡ARRIBA ESPAÑA!

Ayuntamiento

Para los libertados de Málaga

El señor Alcalde nos manifestó que las personas que deseen ayudar a los españoles libertados en la bella ciudad de Málaga pueden hacerlo enviando donativos a la Alcaldía, que serán remi- tidos inmediatamente a la provincia Mártir.

Espera el señor Alcalde que los ma- llorquines que tantas pruebas han dado de magnanimidad no desoirán en la presente ocasión el llamamiento que se les hace encaminada a aliviar la situa- ción de los que han padecido y pade- cen.

Donativo

Por los obreros de la casa Estrany ha sido entregada al Alcalde la cantidad de 432'60 ptas. con destino a las Coc-inas Económicas.

El señor Zaforteza ponderó el espiri- tu patrio de estos obreros que tan ejem- plarmente se portan.

Multa

El señor Alcalde ha multado con 500 pesetas al dueño de la panadería de la calle de Salas por vender el pan con falta de peso.

Visita

Estuvo en el Consistorio, cumpli- mentando al Alcalde, señor Zaforteza el nuevo Comandante Naval de Balea- res, don Francisco Bastarache, para ofrecerse en su nuevo destino.

Entre el Alcalde y señor Bastarache se cruzaron frases de gran afecto y cor- tesía.

Lo que dice la prensa roja

«La Humanidad» está triste: «nuestra situación,—dice—es la de que volvemos a estar como antes y si persistimos en el error la derrota será nuestra».

«La Publicidad» está pesimista: «en el extranjero parece que están esperando que Franco haga lo que quiera», exclama el órgano de «Acció Catalana».

«Diario de Barcelona» está catastrófico. El bombardeo ha exacerbado su malhumor de separatista avinagrado. «Nuestra causa pasa días de prueba y los dirigentes tienen una gran responsabilidad. Nosotros ya hemos dicho lo que creíamos conveniente para la revolución». Y añade—¡ahí le duele!—que ellos no tienen participación en el gobierno de la Generalidad.

«Trabajo» dice que «conviene comprender al campesino y hacerle ver que debe ir a luchar contra el fascismo».

Lo que conviene es no ametrallarle—como han hecho en Valencia y Tarragona—y no robarle las cosechas.

«El Diluvio» execra hoy con toda la fuerza de sus linotipias, al fascismo, «que degrada y envilece». Cumplido este requisito del más puro estilo demagógico, se permite entonar un canto a la disciplina y al Ejército regular. ¡Hay que ver los equilibrios que tienen que hacer estos burgueses para no despertar las iras del pueblo siberiano!

«El Día Gráfico» pide todo el poder para el gobierno. Y exclama: «que lleguen las ofrendas!»—Pero las ofrendas se empeñan en no llegar. Ya dijimos ayer que el ritmo de la suscripción en toda Cataluña es de menos de 5.000 ptas. diarias.

«La Noticias» desconfía también de las potencias democráticas. Y sin duda para convencer a sus mismos aliados dice que «si no se unen todos estrechamente, serán aplastados en plazo brevísimo».

«La Batalla» entiende que el Ejército regular ha de ser un ejército de obreros y campesinos.

«Diario del Comercio» tiene una frase amarga para los marinos de agua dulce. ¿Será alusión a los marinos rebeldes que tan heroicamente se abstuvieron de acudir en socorro de Málaga?

El tono general de la prensa es de pesimismo. Diríase que se resiente de los terrores pasados durante el bombardeo. No todos tienen la presencia de ánimo de un Fabian Vidal, que desde un sótano de Madrid, sigue escribiendo impertérrito las mismas tonterías de hace veinte años.

En breve el Teatro Principal será escenario de un acontecimiento artístico

La paz en los claustros... Y los claustros incendiados

Un semanario ilustrado, que no oculta sus ideas comunistas, publica un reportaje gráfico en el que figuran monjes tranquilamente embebidos en el estudio, orando en las iglesias, sentados ante el órgano u ocupados en otros quehaceres conventuales. Algunos de ellos hablan amistosamente con los milicianos.

Esto sucede en España. En el país vasco. Puesto que los milicianos, comunistas o anarquistas, tienen toda clase de respetos para estos sacerdotes.

No desconocemos, sin duda alguna, la actuación de los católicos vascos, no tenemos, tampoco, por que juzgarla. Únicamente hubiéramos deseado que el semanario comunista fuese más completo en su documentación. Al lado de estos fotografiados, hubiera podido poner las fotografías de iglesias incendiadas. Al lado de monjes que viven con tranquilidad, la de los cadáveres de monjes, frailes y sacerdotes fusilados y sujetos a las más repugnantes torturas.

Precisamente no faltan casos de estos, desgraciadamente, en la España roja, y singularmente en Cataluña.

Los anarquistas, al menos son más francos, al enorgullecerse de haber destruido las iglesias.

Iglesias rusas transformadas en almacenes, no hubiesen desentonado en esa información.

Pero después... ¿cómo sería posible tender la mano a los católicos?

(De «La Emancipación Nacional» 6 febrero 1937).

UN DOCUMENTO INTERESANTE

La autoridad del llamado gobierno legal

Un comerciante, al salir de España, depositó en la Aduana de Port Bou el dinero que llevaba, a cambio del cual le fueron expedidas las correspondientes guías. Al tratar después de recuperar el dinero depositado en dicho centro oficial, le ha sido imposible conseguirlo. Encarga a una agencia francesa que se cuide de realizar las oportunas gestiones, y ésta, con fecha 22 de diciembre le responde:

«Tenemos el sentimiento de informarle que practicadas las oportunas gestiones acerca de la Aduana de Port Bou, se nos ha rehusado categóricamente lo que solicitábamos».

No olvide Ud. que en Port Bou quien manda es el Comité Revolucionario, y que ante él sólo nos queda el recurso de callarnos».

Esto lo escribe una agencia francesa que tiene sucursales en Valencia, Almazora, Sagunto y Almería.

Y mientras tanto, prosigue la comedia de llamado gobierno legal a un grupo de señores que no tienen ni siquiera autoridad en las aduanas nacionales.

Gobierno civil

El sello Pro-Paro Obrero y la aplicación de lo que se recauda

Ayer mañana recibió a los periodistas el señor Gobernador Civil de la Provincia, departiendo largo rato con ellos, mostrando su satisfacción por la marcha de los acontecimientos en la península, como también en la isla.

La obsesión del señor Torres en llevar a la práctica con toda su extensión las aspiraciones del Jefe del Estado, general Franco, de que no haya un solo obrero parado, hizo no sólo facilitar una serie de datos encaminados a que lleguen al público las excelencias del impuesto Sello Pro-Paro, para su estímulo y satisfacción ya que la aportación continua y casi imperceptible, ha hecho se pudiese facilitar a cientos de obreros el trabajo necesario para poder llevar a sus casas un semanal y con él poder atender al sostenimiento de sus familiares.

El importe de las obras emprendidas en Palma, alcanza una cifra superior a los nueve millones de pesetas y lo que se recauda en la actualidad con el sello Pro-Paro, rebasa diariamente las siete mil pesetas las que no son suficientes para cubrir las obras iniciadas, si bien cabe esperar que la recaudación diaria sufrirá un aumento con el nuevo porcentaje aplicado y tan bien será un buen auxilio al fin dedicado, cuando eleece a aplicarse la décima sobre el cobro de la Contribución.

El señor Torres nos manifestó que en la actualidad había inscritos en la Bolsa de Trabajo 3.623 obreros, de los cuales gracias al sello Pro-Paro, se habían podido colocar los siguientes en las distintas obras en marcha en esta ciudad:

Colocados en el Ayuntamiento en distintas obras y servicios: 529; en el Palacio de Comunicaciones: 139; en el nuevo edificio del Gobierno Civil: 106; en la construcción del nuevo Cuartel: 315; en los accesos al túnel: 57; en el Abrigo-refugio del muelle: 59.

Para aminorar el paro obrero se ha recibido la autorización para reparar la carretera de Manacor a Capdepera, en el trayecto comprendido entre el Km. 49-100 al 50-100, con firme asfáltico, así como también se ha habilitado un crédito de 120.000 pesetas para la construcción de un firme y adoquinado en la Ronda de Levante trayecto comprendido entre el muelle y la fábrica de Gas, obras que comenzaron hace unos días.

En los pueblos de la isla también se está trabajando y con cargo al sello Pro-Paro, así por ejemplo en:

Alaró, tenía un exceso de 31 parados, habiéndose dispuesto la construcción de una cloaca en la calle del general Goded.

Andraitx, 76 parados, se arregla el Cementerio y el camino vecinal del Puerto.

Artá, 126 parados se construye la Casa Consistorial.

Búger, 56 parados, se construye un aljibe.

Binissalem, 12 parados; obras de ur-

banización y arreglo del Cementerio. Buñola, 67 parados: se arregla el camino de la Comuna.

Campanet, 50 parados, un Matadero.

Campos, 54 parados, construcción tinglados en el mercado de los cerdos.

Consell, 16 parados: arreglo caminos Cementerio, Estación y Montaña.

Esporras, 224 parados: un Matadero.

Felanitx, 197 parados: Estación depuradora aguas residuales.

Inca, 332 parados: Terminación Casas Cuna, de Socorro y Alcantarillado.

Lluchmayor, 97 parados: urbanización.

Manacor, 259 parados: alcantarillado.

Marratxí, 70 parados: Matadero.

Petra, 45 parados: Matadero.

Puigpunyent, 14 parados: urbanización.

San Lorenzo Descardazar, 13 parados: un puente.

Santa Margarita, 227 parados: reconstrucción Casa Consistorial.

Santa María, 24 parados: urbanización.

Santanyí, 41 parados: ampliación Cementerio.

Las Salinas, 46 parados: urbanización.

Sineu, 62 parados: ensanche Cementerio.

Sóller, 279 parados: Matadero.

Por lo expuesto puede deducirse la importancia y eficacia de la recaudación del tributo Sello Pro-Paro, el cual, con el mínimo de sacrificio para el público en general, proporciona a las autoridades los medios indispensables para poder dar trabajo a los obreros y estos con ello atender a sus más perentorias necesidades.

Devolución de visita

Ayer mañana el señor Gobernador Civil devolvió la visita al Comandante Naval de Baleares.

Lista de personas que han entregado su donativo de «Carnaval 1937» en este Gobierno civil

Don José Oliver Company, 5 pesetas; don Martín Roca, 5; don Mateo Simó Valent, 25; don Vicente Casamitjana (Trocajero), 128; don Gregorio Crespi, 50; I. R. 3; Niña Tita Mulet, 10; Personal Técnico y trabajadores del nuevo Gobierno Civil, 410; Automóvil Club Mallorca, 50.

DIA DEL PLATO UNICO

Recaudaciones efectuadas en los hoteles, fondas y cafés de Palma en la primera quincena de febrero

Suma anterior 15.228'20 pesetas. Pensión Blanquet, pts. 4'00; Café Ca'n Rasca, 10'50; Fonda Las Palmeras, 60'50; id. Jaume, 24'90; Hotel Inglés, 14'45; Café Ideal, 7'80; Fonda Vallespir, 8'95; id. Alemany, 16'00; Bar Canaletas, 7'55; Hotel Pullman, 19'75; Fonda Sollerense, 21'60; id. La Estrella, 10'40; Casa de huéspedes de José Rosselló, 2'80; Restaurant Espiga de Oro, 16'50; Hotel Londres, 68'50; Oriente S. A., 72'50; Pensión La Castellana, 19'00; Fonda Colón, 49'80; Restaurant Ca's Mahones, 39'90; Hotel Suizo, 35'45; Fonda Mallorca, 2'00; Pensión Menorquina, 33'00; Café El Parque, 1'80; Hotel Mar i Sol, 14'50; Fonda El Túnel, 43'55; Café Europeo, 4'40; id. Royal, 8'30; Casa comidas P. Palmer, 3'50; Fonda Comercio, 4'50; Pensión Gual, 5'20; Fonda El Siglo, 27'30; id. Ca'n Mateu, 19'35; Pensión de Francisco Coll, 21'10; Fonda Matías Martorell, 10'20; Pensión Rodríguez, 6'80; Fonda España, 58'70; Pensión Península, 32'00; Casa Comidas Bartolomé Bosch, 1'70; Pensión Ibérica, 22'60; Hotel Peró, 22'50; Bodega Los Almuerzos, 2'05; Pensión Jardín, 15'40; id. Barceló, 4'20; Restaurant Bellver, 3'00; Hotel Victoria, 117'70; Bodega Ca'n Salvador, 6'25; Pensión Gloria, 15'00; id. Mallorca, 12'30; Fonda Verd, 14'90; Hotel Replá, 113'80; Fonda El Parque, 4'50; id. Ca'n Blau, 5'50; Maria Canals, 1'00; Bartolomé Enseñat, Director del Grand Hotel, 50'00.

SUMA 1.261'05 ptas. más 15.228'20 ptas. de la suma anterior hacen un total de ptas. 16.489'25.

Organización Nacional Sindicalista

Departamento de Trabajo

Este Departamento de la Secretaría General de la O. N. S. funciona con toda regularidad, más para facilitar la labor precisa dejar claro lo siguiente:

1.º Las Delegaciones de los pueblos del interior de la Isla y de Ibiza, no deben llevar sus asuntos a Palma, sin antes haberlos presentado para su solución al pleno del Comité local y este no haberlos solucionado.

2.º Cuando se lleve a este Departamento un conflicto cualquiera, debe ser en informe bien detallado, concretando siempre las fechas y cantidades, nombre y apellidos y domicilio de los litigantes y cuantos datos puedan ayudar a facilitar la labor del Departamento.

3.º Es conveniente hacer constar en el informe el criterio que sobre el asunto en trámite haya tenido el Comité local de Empresarios o de Obreros respectivos.

4.º Siempre acusar recibo a todas las comunicaciones que se reciban de este Departamento en las Delegaciones locales.

Cumpliendo las presentes instrucciones se ganará en rapidez en los trabajos y seguridad de conocimiento en los asuntos de litigios, evitando así trabajo inútil y el estancamiento de consultas y denuncias en estas oficinas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Post-Trabajo

En el local del antiguo «Orfeón Mallorquín» ha tenido lugar una reunión a la que asistieron los Delegados Obreros de la Organización y algunos componentes del mencionado orfeón, para tratar de ver la manera de establecer el Post-trabajo en Mallorca.

El camarada Ferrari Billoch por delegación del Jefe de la O. N. S. camarada López Bassa, expuso a los asistentes la importancia del post-trabajo y la necesidad de que se organicen las diferentes secciones del mismo entre los afiliados al Nacional sindicalismo.

El señor Forteza, presidente del Orfeón Mallorquín habló para exhortar a todos a trabajar intensamente y ya que el Orfeón ha sido la primera entidad Mallorquina que ha pasado a formar parte del Nacional sindicalismo en lo que se refiere a Post-trabajo, sus componentes deben ser todos los mayores divulgadores del mismo.

Seguidamente el camarada Botia, Jefe de la C. O. N. S. resumió lo anteriormente expuesto y dió por terminado el acto con los vivas de España, Una, Grande y Libre.

¡ARRIBA ESPAÑA!

TEATRALES

Protectora-Cinema

Estrenó ayer «El embrujo de Manhattau», un romance de amor triunfante, una comedia sentimental. Ginger Rogers y la muchacha de cabellos dorados, lozana, fragante, una mujer niña que lucha cara a cara con la vida para salir adelante. Francis Hederer, el emigrante checoslovaco, el enamorado de la revuelta cabellera que se encuentra sin poder legalizar su situación sin personalidad individual para darle el nombre a la mujer que adora.

Fotografía y sonoridad, excelentes. El diálogo en español, admirable.

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30

El Alcázar de Toledo

El más audaz

por Federic March y Kay Francis

El Expreso de Shangai

En español

por Marlene Dietrich - Clive Brook
Jueves: BAILANDO A CIEGAS, Miriam Hopkins - Jack Oakie. MARIPOSAS ERRANTES, Clive Brook y Charlie Ruggles.

MODERNO

Hoy y todos los días a las 3'30

DESAMPARADO

por George Brancoff

Desfile de Primavera

En español - por Francisca Gaal

Jueves: EL FRAUDE por Tallulah Bankhead, Yrving Penchel. GUILLERMO TELL. En español.

Cizalla guillotina

Compraria. Razón: J. Planas, Taller Calderería, Plaza Olivar.

Radiogramas España

El Gobierno francés, por la presión del Estado Mayor, acepta el plan de control

Berlin 16.—El corresponsal en París del periódico «Berliner Tageblatt» escribe que el hecho de que Francia haya aceptado el plan de control del comité de no intervención en Londres, a pesar de contener dicho plan cláusulas apenas aceptables para la Francia oficial, se debió principalmente a la presión que ejerció el Estado Mayor francés sobre su Gobierno.

Dicho Estado Mayor, según afirma el corresponsal, temía que la ocupación de la costa Este de España afectase seriamente los planes de movilización del ejército francés, puesto que el embarque de fuerzas considerables desde Argelia a las colonias africanas, con destino a Francia, tiene una importancia especial en dichos planes.

Al ceder el Estado Mayor y aceptar el plan de control en su forma actual, el ministro francés de Negocios extranjeros tuvo que renunciar a dos de sus peticiones originales.

No solamente se conforma con el control en la frontera francesa de los Pirineos, antes de que Portugal haya aceptado el control de las fronteras portuguesas, sino también renuncia a su petición de que toda la costa española sea vigilada por una flota internacional, en vez de ser dividida en sectores vigilados por las flotas separadas de varias naciones.

El Embajador alemán general Faupel llegó a España

Salamanca 16.—El embajador de Alemania cerca del gobierno de Franco, general Faupel, llegó a Irún procedente de Berlín, ayer lunes por la tarde.

Le esperaba en el puente de la frontera el cónsul general Kohen y representantes de las autoridades civiles y militares del gobierno de los nacionalistas españoles.

Al llegar esta mañana a San Sebastián el general Faupel, el cónsul de Alemania en dicha capital dió una recepción en su honor.

Consecuencias de la caída de Málaga. — Kleber, sustituido. — El Komintern prevé, como inevitable, la caída de Madrid

Roma 16.—La prensa italiana publica más detalles del conflicto que se ha producido entre los jefes rojos en Madrid. La causa principal de dicho conflicto, según escribe el periódico «Giornale d'Italia», es la caída de Málaga, que se atribuye a las divergencias que se originaron entre marxistas y comunistas, en Barcelona y en Valencia.

En Madrid, el conflicto ha producido a la dimisión del general Kleber, que será sustituido por un ruso, el general Garat.

El Comité español del Komintern pidió a Moscú se llame a dicha capital al comisario Kisalefiski, porque no supo impedir la disputa entre el general Kleber y el general Miaja.

El mismo periódico escribe que el comité español del Komintern ha dado órdenes para preparar la defensa de Cataluña, porque considera que la caída de Madrid es inevitable. Se dice que, desde la caída de Málaga, aumentó considerablemente el número de voluntarios que cruzaron la frontera franco-española, para servir en las filas de los rojos.

Los trabajos del subcomité de no intervención

Roma.—El periódico «Estampa» da gran importancia a la resolución que se tomó en la reunión del subcomité de no intervención en los asuntos de España.

Dicha reunión tuvo lugar después de larga conversación mantenida entre lord Plymouth y el embajador de Italia en Londres señor Grandi.

Las palabras del embajador produjeron tal impresión que el representante soviético no tuvo más remedio que retirar numerosas objeciones que había puesto al proyecto.

La proposición de Grandi fué apoyada por el representante de Alemania y fué aprobada en sus dos primeros puntos por el subcomité.

De la reunión se deduce que el control por tierra, mar y aire será puesto en vigor en su totalidad el día 6 de marzo próximo.